

Настроения жителей осаждённой Москвы

Калинин Михаил Владимирович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический

факультет, Москва, Россия

E-mail: mixail.k179@gmail.com

Битва за Москву – ключевое сражение Великой Отечественной войны, в ходе которого войска гитлеровской Германии потерпели первое крупное поражение. Чтобы понять, как выстояла осаждённая Москва, необходимо изучать её повседневную жизнь; интереснейший аспект истории повседневности – это история ментальности [1], настроений, бродивших в головах людей.

В этой работе мы попытались проследить настроения жителей осаждённой Москвы в период с начала декабря 1941-го по начало февраля 1942-го года, то есть в период активного контрнаступления советских войск под Москвой.

Как отмечала крупнейший американский советолог Шейла Фицпатрик, в тоталитарном государстве спецслужбы выполняют функции социологических служб[2]. Поэтому настроения москвичей мы изучали по справкам и сводкам членов группы по спецработе в Москве. Эти группы были созданы в октябре 1941 года, когда возникла угроза захвата города, с целью вести агентурную деятельность в оккупированной немцами Москве. В декабре 1941-го года, когда угроза захвата Москвы отпала, МГК ВКП (б) принял решение использовать эти группы для выяснения реакции жителей Москвы на те, или иные события[3]. Несмотря на то, что группы работали на советской территории, их члены должны были сменить имя, переехать на новое жильё и сменить работу, чтобы их узнали старые друзья и знакомые. Справки и сводки членов групп по спецработе в Москве находятся в Центральном архиве общественно-политической истории Москвы, в фонде 1870 - «Штаб партизанского движения Московской области»[4].

Несмотря на обширный корпус научной, научно-популярной, мемуарной и художественной литературы, посвященной Московской битве, вплоть до начала 1990-ых внимание исследователей обходило стороной вопрос о настроениях горожан в прифронтовом городе. Как правило, советские историки ограничивались реляциями, что москвичи все, как один, понимали трудности военного быта и были готовы жертвовать всем ради Победы[5,6]. В 90-е годы ситуация начала меняться в лучшую сторону, появилась небольшая работа М.М. Горинова[7], посвящённая повседневной жизни осаждённого города. Среди источников, привлечённых Гориновым, были сводки групп по спецработе из фонда 1870 ЦАОПИМ.

Мы проанализировали 5 информационных сводок, составленных 24 спецгруппами за декабрь 1941-го – январь 1942-го года, всего – 341 уникальных высказывания, из которых 47 приведены в пересказе, а 294 – дословно. К сожалению, нам удалось локализовать места фиксации высказываний лишь в трети случаев. По времени, высказывания охватывают в равной степени как декабрь 1941-го (52%), так и январь 1942-го года (48%). Среди авторов высказываний преобладают женщины (их в три раза больше, чем мужчин). По тематике преобладают бытовые сюжеты (49%), война (27%), власть и политика (12%), общественная жизнь (12%).

Не удивительно, что главным образом москвичей беспокоили вопросы быта. В очередях горожане жаловались друг другу на проблемы со снабжением, на высокие цены на рынках, ругали спекулянтов-колхозников, продавших втридорога овощи, молоко, мясо.

Любопытно восприятие жителями осаждённой Москвы сводок с фронта. Несмотря на искреннюю радость и воодушевление после сообщения о провале германского плана окружения и захвата Москвы, нами был зафиксирован ряд пораженческих настроений; а в январе 1942 года жители Москвы даже поговаривали о будущем весеннем наступлении гитлеровцев на Москву. Дстойно внимания отношение жителей города к зверствам фашистов – по меньшей мере, треть москвичей, чьи высказывания по этому вопросу попали в информационные сводки спецгрупп, отказывалась верить в факты зверств! Чрезвычайно интересно, как отреагировали жители прифронтовой Москвы на объявление США войны Японии. Вместо ожидаемой радости, мы видим тревогу, что СССР лишится помощи от США, и что войну с Японией придется завершать Советскому Союзу.

Примечательно отношение жителей прифронтового города к политике советского правительства. В большей части высказываний по этой теме прослеживается критика действий советского правительства. Она связана с нарушением правительством своих довоенных обещаний, а также с недальновидностью советской довоенной внешней политики. Наряду с этим, в ряде высказываний мы видим одобрение политики советского правительства, прежде всего потому, что, как и обещали власти, Москву удалось отстоять.

Изучение настроений жителей осаждённой столицы позволяет понять, как люди смогли выжить в экстремальных условиях войны, голода, выяснить, как люди приспособились к военному быту, и, что самое главное, увидеть в этих людях не плакатных героев, но простых горожан, которые оказались в непростой ситуации.

Источники и литература

1. Людтке А. Что такое история повседневности? Ее достижения и перспективы в Германии // Социальная история. Ежегодник. 1998/1999. М., 1999.
2. Фицпатрик Шейла. Повседневный сталинизм. Социальная история России в 30-е годы. М.: РОССПЭН, 2008.
3. Москва прифронтовая. 1941-1942. М.: Мосгорархив, 2001. С. 325.
4. ЦАОПИМ (Центральный архив общественно-политической истории Москвы). Ф. 1870. Оп. 3. Д. 1. Л. 1-210.
5. История Москвы в годы ВОВ и послевоенный период. 1941-1965 гг. М., 1967.
6. Попов И.А. Героические подвиги трудящихся Москвы в годы ВОВ. М., 1976.
7. Горинов М.М. Будни осажденной столицы: жизнь и настроения москвичей (1941-1942) // Отечественная история. 1996. №3. С. 3-28.